

**Отзыв научного руководителя Гавристовой Т.М. на диссертацию
Блиновой Е.В., «Африканцы в Лондоне: эволюция статуса и этоса.
1507-1914 гг.»**

Блинова Елизавета Викторовна в 2006 г. окончила Костромской государственный университет им. Н. А. Некрасова по специальности «Историк, преподаватель истории по специальности “История”». С 2009 по май 2014 гг. Блинова Е. В. обучалась в аспирантуре по кафедре всеобщей истории ЯрГУ им П. Г. Демидова. С апреля по июль 2022 г. была прикреплена к кафедре всеобщей истории ЯрГУ для завершения диссертационного исследования.

Область научных интересов: всеобщая история, история африканской diáspory, история Лондона, интеллектуальная и культурная история, социальная и культурная антропология. Блинова Е. В. занимается африканскими исследованиями с 2009 г.

Диссертация Блиновой Е. В. «Африканцы в Лондоне: эволюция статуса и этоса. 1507-1914 гг.» посвящена актуальной и мало изученной в границах отечественной исторической науки проблеме. Работа написана на стыке социальной, культурной, интеллектуальной, персональной, гендерной истории и истории повседневности. В ней нашли отражение инновационные сюжеты, связанные с освещением проблем идентичности, аутентичности, перцепции и ангажированности африканцев в Лондоне.

Методологическая база исследования включила разнообразный инструментарий. Автор диссертации использовала методы системного, структурного, многофакторного анализа и другие.

Диссертация написана на основе широкого круга источников, многие из них впервые вводятся в научный оборот. Работа в лондонских архивах (SOAS archive (Лондон), London Metropolitan Archive (Лондон)) и библиотеках (SOAS library (Лондон), Guildhall library (Лондон), ВГБИЛ им. М. И. Рудомино (Москва)) позволила автору диссертации познакомиться с

оригинальными изданиями и исследованиями последних десятилетий, проанализировать их и выстроить собственную логику исследования, на основе которой она выявила основное направление эволюции статуса и этоса африканцев в Лондоне (свободный - раб – свободный), проследив процесс дифференциации африканской составляющей лондонского населения на разных этапах истории: от появления в Лондоне первых африканцев вплоть до формирования диаспоры. Подробный анализ историографии и источников позволили автору заявить о зарождении феномена «африканского» Лондона, обозначить его черты, особенности, механизмы формирования, структуру, политические симпатии и ориентиры.

Диссертационная работа Блиновой Е. В. является оригинальным, самостоятельным, обоснованным и хорошо фундированным исследованием, в котором, наряду с вербальными материалами использовались и визуальные, что позволило расширить границы рассмотрения темы.

Структура работы выдержана в традиционном стиле: три главы по три параграфа. В них – в динамике – рассматриваются ключевые проблемы истории африканцев в Лондоне: сфера их занятий, поведенческие особенности, среда обитания, образование, перцепция, социально-политическая активность и многое другое. Автор проявила себя как скрупулезный исследователь. Работа отличается жесткой логикой и образностью подачи материала. Во Введении определены объект и предмет исследования, поставлены цели и задачи, в Заключении – сделаны соответствующие выводы, в них суммированы итоги работы.

Новизна диссертации проявляется в постановке проблемы (на стыке истории Африки и Великобритании, социальной, персональной, гендерной и т.д. истории), в использовании нового круга источников, в обновленном методологическом подходе, который базируется преимущественно на идеях М. Блока, П. Рикера и других известных французских методологов, принадлежащих школе «Анналов», получивших развитие в трудах

А. Гуревича, с чьим именем связано начало развития исторической антропологии в России.

Тезисы, выносимые на защиту, не вызывают сомнения.

Работа полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и может быть представлена к защите в диссертационном совете.

д.и.н., профессор кафедры всеобщей истории
ФГБОУ ВО ЯрГУ им. П.Г. Демидова

Левинсон /

Гавристова Т.М.

«12» сентября 2022 г.

